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Slerqigio 1:

ibi i indi Uro

14) Para las sustanclas propanona y dcido pentanoico se pide: I) Escribir sus estructuras semldlesarrolladas. mdncar ZL:ZF:Q p
:U IONAL y a CLASE a la cual pertenecen (alcohol, aldehido, etc.). i) Escribir la estructura semidesarrollada de un is
UNCi6N para caga compuesto e indicar a qué clase pertenece.
18) ) Definir tension superficial. [i) En funcién de las fuerzas intermoleculares, indicar cudl de los compuestos organicos

r H % f
Propanon; o dcido pentanoico) pasee mavyor tension superficial.
1¢) Para |

; 35 sustancia Ar
Ynidades ejem 13s en el estado séli
E Icio 2:

do CO;, Si0y, H,0; indicar: i) a qué tipo de sélido pertenece, ii) Indicar cuales son las
entales en los nodos ¥ qué tipo de fuerzas presentan. ill) Indicar su comportamiento eléctrico.

:;:J:‘:‘:Td:zun 8as ideal monoatémico (ev = 3/2 R) evolucionan reversiblemente en 2 etapas. Primero se expande desde un

Vuelve 4 du:lllcg? ¥ Pac 1 atm) a presion constante hasta un estado B duplicando su velumen [\‘fu=2.V.JI. En I?'segunda etapa,

diagrama Py seﬁzlu U:m'“e" a temperatura constante (Ve=2.Vs) hasta alcanzar el estado C. i} Indicar la evolucién del gas en un

VBC, au, an Qy "-:n‘lr 10 valores de presion, volumen y temperatura para los estados A By c.' 1)} Ca!ct..-Par para cada tramo AB _
B) Elcalor nel;esario ! Cuinto vate ¢ambio total de entropia del universo para toda la evolucidn, Justifique su respuesta.

de propeng @). 1) Epara que el gasideal del item A pueda realizar la evolucion completa A-B-C se abtiene mediante la combustién

scriba la €cuacion termoquimica para Ia combustién del propeno; ii) Determinar los moles de combustible

NAr para que el gas ideal del item A pueda realizar I3 evolucidn del A-B-C.
D—"’l‘i&: R= 0,082 I.atrn [Kmol}= =8,314 1. tK-le]‘l,

deberin combustig

1 <alorla = 4.184 joules; 1 Latm=101,325) (cp=cv+ R)
Datos terrnodinémicns en con

diciones estdndar a 25°C:
mﬂﬂl ) | H:0 (1)
mm_ﬁ-

-285,8
Ejercicio 3:

A) Caleular el PH de la
0,6N.

solucién resultante de mezclar 4 litros de dcido clorhidrico (HC1) 0,3M con 6 litros de 4cido nitrico (HNO;)

B) Se prepara de una solucion acuosa de amoniaco (NH;) i) Escribir los equilibrios presentes con las expresiones de |as
constantes correspondientes i) Determinar la concentracidn analitica de la solucidn si su PHa25"Ces 11,1.

Datos: Kb = 1,8.10%: Kw = 1014 a 25°C.

Ejercicio 4:

Una cuba electrolitica opera con clorura de sodio fundido y electrodos inertes. Si
en CNPT por hara se pide: i) Escribir la

s reacciones anddicas y catédicas y la glob
indicando polaridad de los electrodos,

migracién de iones, circulacién de electro
intensidad de corriente aplicada sj el rendimiento es del 85%. iv) Explicar sies p
una solucién acuosa de cloruro de sodio. Justificar

produce 2240 litros de cloro gaseoso medidos
al i) Realizar un esquema de la instalacién

nes y productos de la electrdlisis 1) Calcular la
csible obtener sodio metilico si se electroliza

Datos: 1Faraday=96500 Coulomb. Potenciales estindar de reduccion en solucién acucsa a 25°C: E*(Na'/Na) = -2,71vol ;
E*(H;0/H,) =-0,83 Volt ; E°(Cl,/Cl)= +1,36Volt

Grilla de correccién: El examen se aprueba con una nota igual o superior a 60/100 ptos y debe realizar el 50% de cada ejercicio
correctamente.

EL4 Ac.Bs(22) E}3 Eleclroquimica (25) _— ‘
- Ej1 OI'.L:-SQHMI E E] 2 Termod. | 28) = n Bs 2 | = = = "
L
“ ':I Ml“ ; : : ; : [T 12 [ ® [ [ |
10 ‘\
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RESOLUCION
Ejercicio 1:
1A) Para las sustancias propanona y dcido pentanoico completar la siguiente tabla, donde se pide escribir sus estructuras
semidesarrolladas, indicar el GRUPO FUNCIONAL (GF) y la CLASE a la cual pertenecen (alcohol, aldehido, etc.). Eligiendo un isémero
de funcién, para cada caso, escribir: estructura semidesarrollada y clase a la que pertenece.

ISOMERO DE FUNCION
NOMBRE | ESTRUCTURA SEMIDESARROLLADA GF CLASE ESTRUCTURA CLASE
SEMIDESARROLLADA
Propanona CH3(CO)CH3 CETONA CH3-CH2-CHO ALDEHIDO
c=0
Acido CH3(CH2)3COOH Acipo CH3-CH2-COO-CH2-CH3 ESTER
pentanoico -COOH | CARBOXILICO

1B) (i) Definir tensién superficial. (ii) Indicar cual de los compuestos organicos, dados en el item anterior, tiene mayor tension

superficial en funcién de las fuerzas intermoleculares.
(i) La tensién superficial es la fuerza por unidad de longitud que se presenta en la superficie de un liquido debido a I3 atraccion

intermolecular entre las moléculas de dicho liquido (otra forma de definir la tensién superficial es como: energia necesaria para

aumentar su superficie por unidad de area).
Cuanto mis fuertes sean las fuerzas intermoleculares, mayor serd la tensién superficial.
(ii) El dcido pentanoico tiene una mayor tension superficial debido a que las fuerzas de enlace intermoleculares en los acidos

carboxilicos son mas fuertes que las de los cetonas. En los dcidos carboxilicos, los enlaces de hidrégeno pueden formarse entre
las moléculas a través de los grupos -COOH, lo que aumenta la fuerza de atraccion intermolecular.

1C) Para las sustancias en el estado sélido CO;, SiOz, H;O; indicar: (i) a qué tipo de sélido pertenece, (i) si presenta fuerzas
intermoleculares o enlaces covalentes y (iii) si es conductor/semiconductor/aislante de la corriente eléctrica.

CO;: (i) Molecular. (ii) Fuerzas Intermoleculares. (iii) No es conductor eléctrico.
SiO,: (i) Atémico o Covalente. (ii). Enlaces Covalentes entre atomos. (iii) No es conductor eléctrico.

H.0: (i) Molecular. (ii) Fuerzas Intermoleculares. (iii) No es conductor eléctrico.

Ejercicio 2:

1514 \

1.4 \
139 \
1.24 \

1.1
1.0
0,91
0,84
0.7 4
0,6
054~
049 i ;
034 ; : l\
0.2
01
00

P (atm)

20 5 60 70 8
w2 o™ v (iitros)

LASAad Aasad Aanat Masad AARAS RAMAY ]
90 100 110 120 130 140 150
Veu1312

b}
> €4

A) i)

ESTADO PRESION (at) VOLUMEN (1) TEMPERATURA (K)

A 1

32,8

200
400

B 1

65,6

C 0,5

131,2

400
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Moles n=2
Estado A:

Va =n.R.Ta/Pa=2moles*0,082 l.atm (K.mol)!*200K / 1atm= 32,8 litros
Estado B:

Pg=Pa

V= 2*Va=65,6 litros

Te= Va* Pa / (n*R)= 400 K
Estado C:

Tc= Tg=400K

Ve= 2*Vp=131,2 litros
Pc= Pg* Va/ Ve=0,5 atm
Vp= 2*Va=65,6 litros

Te= VB‘ Ps / (n‘R)= 400 K

ii) Tramo A-B (Isobérico reversible)

Wy == f: P,,dV Por ser Pop=cte e igual a la presion del gas (proc.reversible), entonces:
Wys = —P. (Vg — V,) =- 1 atm* (65,51-32,8 1) = -32,8 l.atm = -3322,64 )
Qas=OBHas=nC, (Ts—=Ta)=n(R+C,) (Te=Ta)=n5/2 R (Ta—Ta)

=2mol*5/2*0,082 latm(Kmol)*(400K-200K)= 82 l.atm = 8314 )
AUns=n C (Te — Ta)= 2mol*3/2*0,082 latm(Kmol)*(400K-200K)= 49,2 l.atm = 4988,4 )

Tramo BC (Isotérmico reversible)

c

c
Wge = — f P,pdV; por ser rev.Py, = P + dP,entonces — f pPdv
B B

¢ av Cav
por ser gas ideal W, = — f nRTV; comoT = cte; Wgc = —nRT 2
B B

Wic =-n R Tg Ln (Vc/Ve) = -2mol*0,082 latm(Kmol)*400K* In (131,21/65,6) = -45,47 l.atm =- 4610,26 )
Por ser una evolucién isotérmica de un gas ideal: U=U(T), AU=0, AUg = Wy + Qpc = 0

Qpc = —Wpc = 45,47 L.atm = 4610,26 )

AHpc=0, AHgc=n5/2 R (Tc—Tg) =0, Tc =T

iii) Por ser una evolucién reversible el sistema y el entorno estén en equilibrio y el cambio total de entropia del
universo vale cero.

La combustién completa del propeno C3Hg (g) + 9/2 02 (g) 3CO: (g) +3 H,0 (1)
\H . =3.AH ¢ (CO;) + 3 AH ¢ (H20) - AH ¢ (C; He) —9/2AH ¢ (0,) = - 2058,32 Kj/mol
Termoquimica CsHs (g) +9/2 02 (g) 3C0O; (g) +3H,0(l)  AH".-2058,32 K]

El calor total necesario para que el gas del item A realice toda la evolucion es:
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Quotor=Qap + Quc = 8314 J + 4610,26 ) = 12924,26 J= 12,924 KJ=
Como no dice que haya pérdidas, entonces Q. mm=-Qioral

Qeomb =N BH ¢; n = Q/ AM = 12,924 K) / 2058,32 K)/mol = 0,00628 moles de propeno

Ejerciclo 3: a)
Vha =4 L Mpyey = 03 mycr = VHer MHc mycy = 12
Vivos =6 L Myxos =08 mpNoy = VHNOI MHNO) mio3 = 39
Veinal = Vic1 =~ VHNO3 Vi =19 L
MEICY * MHNO
[H-] = _\__—’ [H-] = 048 pH = ~log([H~]) pH = 032
al
b)
-5
pH = 11.1 Ky = 1.8:10
pOH = 14 - pH pOH = 29 [Ho.) = 10~ POF (HO-) = 1.259 « 1072
NHa(ac) + H,O(ac) <==> NH,(ac) + HOfac) Ky = &[\';_Jﬂlﬂ'
Co -1 % %
x = [HO-] x: solve.Co .
“ Co=Ky= -Co_--l float .3 — 0.0895
Ye=5 L myz3 = V-Co g3 = 0.446 moles
Ejercicio 4:
a) Cétodo (-) reduccién [Na‘(f) + e > Na°(f)]x2
Anodo (+) oxidacién 2CI(f) > Cly(g) + 2e
Reaccién global  2Na*(f) + 2CI(f) > 2Na°(f) + Clz(g)
b) Esquema tatons
4 N !"
(*) Anodo
{ { {-) Catado
Clz(g) « I '
N
{ Na* | NaCl fundido
."\a_ 9
Na(f)
Ounidacion Reduccion

2CIH{f) > Cly(g) + 2¢ Na‘(f) + e > Na‘(f)

c) 1moldeCl;..... 2Faraday
100 mol de Cl;....... 200 Faraday = 19300000 Coulomb
lesrica = Q/t = 19300000C/3600seg =5361Ampere
N = itesrical irest > irea= 5361A/ 0,85 = 6307 Ampere
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d) No es posible obtener sodio metalico ya que su potencial de reduccién es menor al del agua por lo tanto se reduciria el

agua.
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